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四、教案簡案： 

單元一 

單元名稱 什麼是家庭暴力 適用年級 高年級 

設計者  陳立容 時間/節數 40 分鐘/一節課 

建議融入

的【學習

領域】及

對應能力

指標 

【社會學習領域】 

5-3-1 說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。 

【性別平等教育】※最新修訂 

2-3-8 認識家庭暴力對身心發展的影響 

教學目標 

1. 能夠從生活經驗中觀察並整理與暴力有關的事實，透過討論、歸納的

歷程而更了解暴力的本質與類型，並進一步剖析暴力的控制內涵。 

2. 能辨識什麼是家庭暴力並能澄清關於家庭暴力的一些錯誤想法，認識

家庭暴力的現象。 

指導要點 

1. 本單元活動強調正確觀念的建立，老師必須不斷重複強調「只要會傷

害別人的身體和心情都是暴力」、「所有的暴力都是不對的」、「家庭暴

力也是不對的」等幾個簡單扼要的訊息。 

2. 建議可配合兩性教育的課程內容，確認學童已具備身體界線的概念之

後，將可提高學童對於不同暴力類型的理解程度。 

3. 在暴力類型中的「心理暴力」與「性暴力」這兩種類型，其所呈現的

動力相當地微妙，也是高年級學童容易產生混淆的陷阱，因此建議老

師可以多花一些時間進行討論，邀請學生多表達相關的意見與疑問。 

4. 有鑑於高年級學生已步入青春期，因此有必要幫助學生建立起正確的

性觀念，但由於本單元活動的主題探討限制，故建議可以特別針對「性

暴力」輔以相關影片的播放或故事分享，以協助學生區分理解。 

5. 可以適時引入相呼應的時事新聞作為輔助教材，例如：設計成為「引

起動機」的暖身活動、納入故事討論的題目、安排於「統整與總結」

等。 

6. 家庭暴力的主題探討是以「教育」為主，而非「輔導」取向，為避免

學童產生對號入座的不舒服感受，上課時應以關懷社會現象的角度切

入，鼓勵學生身為社會的一份子，所以也該多吸收有關的知識。 

7. 為鼓勵高年級學童發展更多正向的問題解決策略，建議老師可以搭配

單元七「火線衝突」。 

活動時間 教學策略 教學資源 

（教具） 

評量重點 

一、引起動機（3分） 

發給同學活動單「小寶的一天」（附

 

透過讀書會的形式引發

 

活動單 
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件一），邀請同學主動協助朗讀的

工作，且每位朗讀的同學可以自己

決定唸到那一個段落，然後再由其

他自願的同學接續唸下去，直到大

家分工輪流將文章朗讀完畢。 

 

註：由於本活動採取讀書會的方式

進行，故其選擇的素材亦改為

其他兒童讀物或影片、歌曲，

如附件三所示之「哈利波

特」。 

 

二、發展活動（34 分） 

 活動一：「拒絕暴力」（18 分） 

1.老師簡單介紹暴力的三種類

型，並請學生從閱讀文章中尋找

答案。 

 

2.討論：「小寶的一天」 

帶領同學進行問題討論與答案核

對。 

 

3.歸納整理暴力的定義與類型。 

 

4.發給學生延伸活動「大拳頭與好

頭腦」（附件二），請學生閱讀後

寫下自己的想法。 

5.邀請學生提出分享，最後則帶領

學生進行團體討論：「你比較欣

賞王大明還是陳小凱？還是兩

個人的綜合體？為什麼？」。由

老師引導學生思考真正的智慧

和勝利，其實來自於自己可以成

為自己的主人，而非讓暴力控制

自己，看似贏得了表面上的強

壯，事實上卻輸得更慘。 

6.老師進行小結。 

 

學生參與的動機。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引導學生啟動其所具備

的知識架構，主動參與

界定暴力以及認識暴力

類型的歷程，然後再以

歸納的方式，由老師透

過系統化的整理與概念

性的傳授，幫助學生更

認識暴力。 

 

澄清暴力的迷思，傳達

真正的勝利不見得是檯

面上的勝利，鼓勵學生

不要被暴力所控制，而

把自己推向充滿傷害的

惡性循環之中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

延伸活動 

 

 

 

 

延伸活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影片：題目 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能了解暴

力的定義

與類型，

並覺察暴

力的控制

內涵。 
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 活動二：「圈圈叉叉」（16

分） 

1.指出暴力有可能在不同的地方

出現，舉例說明在中外歷史上也

有一些令人痛心的暴力事件。 

2.說明家庭暴力的意義與類型。 

3.說明家庭暴力為目前的重要社

會議題，傳達家庭暴力防治法與

政府成立專門的工作部門與設

立專線的意義。 

4.澄清家庭暴力的迷思：請同學以

雙手舉出圈圈或叉叉的姿勢，表

示其贊成或不贊成下列陳述。 

(1)家庭暴力只會發生在很貧窮的

家庭裡。（X） 

(2)家庭暴力不過只是別人家的家

務事罷了，沒什麼好大驚小怪

的。（X） 

(3)會發生家庭暴力，是因為家裡

有人做錯事，所以本來就應該

被打呀！（X） 

(4)被打的人會一直被打，應該是

因為他自己沒用吧，不然早就

離家出走了才對。（X） 

5.老師進行小結。 

 

三、統整與總結（3 分） 

1.了解學生學習後的效果： 

(1)請用一句話來說明你對於暴力

的看法。 

(2)請問誰應該為暴力行為負責

呢？（動手打人的人，還是被

打的人自己做錯事，所以活該

被打？）為什麼？ 

(3)你會如何說服別人了解「暴力

是不對的」？ 

2.鼓勵學生除了從自己做起，也願

意為宣導拒絕暴力的觀念一起

以歷史事件作為引言，

讓學生體會不論暴力涉

及的範圍是大是小都是

不對的。再從社會現象

與關懷的角度切入，逐

步談到家庭暴力的意

義，以避免學生對此議

題感到防衛。 

針對幾個學生比較容易

混淆的價值信念進行討

論，引導學生透過意見

表述與思考沉澱的歷

程，澄清對於家庭暴力

的錯誤觀念。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

針對本單元活動所談到

的幾個重要觀念再次整

理並強調，幫助學生吸

收與記憶。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影片：重點

回顧 

暴力的本

質並澄清

與家庭暴

力有關的

迷思。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

建立對暴

力的正確

認知。 
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件一），邀請同學主動協助朗讀的

工作，且每位朗讀的同學可以自己

決定唸到那一個段落，然後再由其

他自願的同學接續唸下去，直到大

家分工輪流將文章朗讀完畢。 

 

註：由於本活動採取讀書會的方式

進行，故其選擇的素材亦改為

其他兒童讀物或影片、歌曲，

如附件三所示之「哈利波

特」。 

 

二、發展活動（34 分） 

 活動一：「拒絕暴力」（18 分） 

1.老師簡單介紹暴力的三種類

型，並請學生從閱讀文章中尋找

答案。 

 

2.討論：「小寶的一天」 

帶領同學進行問題討論與答案核

對。 

 

3.歸納整理暴力的定義與類型。 

 

4.發給學生延伸活動「大拳頭與好

頭腦」（附件二），請學生閱讀後

寫下自己的想法。 

5.邀請學生提出分享，最後則帶領

學生進行團體討論：「你比較欣

賞王大明還是陳小凱？還是兩

個人的綜合體？為什麼？」。由

老師引導學生思考真正的智慧

和勝利，其實來自於自己可以成

為自己的主人，而非讓暴力控制

自己，看似贏得了表面上的強

壯，事實上卻輸得更慘。 

6.老師進行小結。 

 

學生參與的動機。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引導學生啟動其所具備

的知識架構，主動參與

界定暴力以及認識暴力

類型的歷程，然後再以

歸納的方式，由老師透

過系統化的整理與概念

性的傳授，幫助學生更

認識暴力。 

 

澄清暴力的迷思，傳達

真正的勝利不見得是檯

面上的勝利，鼓勵學生

不要被暴力所控制，而

把自己推向充滿傷害的

惡性循環之中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

延伸活動 

 

 

 

 

延伸活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影片：題目 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能了解暴

力的定義

與類型，

並覺察暴

力的控制

內涵。 
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件一），邀請同學主動協助朗讀的

工作，且每位朗讀的同學可以自己

決定唸到那一個段落，然後再由其

他自願的同學接續唸下去，直到大

家分工輪流將文章朗讀完畢。 

 

註：由於本活動採取讀書會的方式

進行，故其選擇的素材亦改為

其他兒童讀物或影片、歌曲，

如附件三所示之「哈利波

特」。 

 

二、發展活動（34 分） 

 活動一：「拒絕暴力」（18 分） 

1.老師簡單介紹暴力的三種類

型，並請學生從閱讀文章中尋找

答案。 

 

2.討論：「小寶的一天」 

帶領同學進行問題討論與答案核

對。 

 

3.歸納整理暴力的定義與類型。 

 

4.發給學生延伸活動「大拳頭與好

頭腦」（附件二），請學生閱讀後

寫下自己的想法。 

5.邀請學生提出分享，最後則帶領

學生進行團體討論：「你比較欣

賞王大明還是陳小凱？還是兩

個人的綜合體？為什麼？」。由

老師引導學生思考真正的智慧

和勝利，其實來自於自己可以成

為自己的主人，而非讓暴力控制

自己，看似贏得了表面上的強

壯，事實上卻輸得更慘。 

6.老師進行小結。 

 

學生參與的動機。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引導學生啟動其所具備

的知識架構，主動參與

界定暴力以及認識暴力

類型的歷程，然後再以

歸納的方式，由老師透

過系統化的整理與概念

性的傳授，幫助學生更

認識暴力。 

 

澄清暴力的迷思，傳達

真正的勝利不見得是檯

面上的勝利，鼓勵學生

不要被暴力所控制，而

把自己推向充滿傷害的

惡性循環之中。 
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投影片：題目 
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 活動二：「圈圈叉叉」（16

分） 

1.指出暴力有可能在不同的地方

出現，舉例說明在中外歷史上也

有一些令人痛心的暴力事件。 

2.說明家庭暴力的意義與類型。 

3.說明家庭暴力為目前的重要社

會議題，傳達家庭暴力防治法與

政府成立專門的工作部門與設

立專線的意義。 

4.澄清家庭暴力的迷思：請同學以

雙手舉出圈圈或叉叉的姿勢，表

示其贊成或不贊成下列陳述。 

(1)家庭暴力只會發生在很貧窮的

家庭裡。（X） 

(2)家庭暴力不過只是別人家的家

務事罷了，沒什麼好大驚小怪

的。（X） 

(3)會發生家庭暴力，是因為家裡

有人做錯事，所以本來就應該

被打呀！（X） 

(4)被打的人會一直被打，應該是

因為他自己沒用吧，不然早就

離家出走了才對。（X） 

5.老師進行小結。 

 

三、統整與總結（3 分） 

1.了解學生學習後的效果： 

(1)請用一句話來說明你對於暴力

的看法。 

(2)請問誰應該為暴力行為負責

呢？（動手打人的人，還是被

打的人自己做錯事，所以活該

被打？）為什麼？ 

(3)你會如何說服別人了解「暴力

是不對的」？ 

2.鼓勵學生除了從自己做起，也願

意為宣導拒絕暴力的觀念一起

以歷史事件作為引言，

讓學生體會不論暴力涉

及的範圍是大是小都是

不對的。再從社會現象

與關懷的角度切入，逐

步談到家庭暴力的意

義，以避免學生對此議

題感到防衛。 

針對幾個學生比較容易

混淆的價值信念進行討

論，引導學生透過意見

表述與思考沉澱的歷

程，澄清對於家庭暴力

的錯誤觀念。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

針對本單元活動所談到

的幾個重要觀念再次整

理並強調，幫助學生吸

收與記憶。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影片：重點

回顧 

暴力的本

質並澄清

與家庭暴

力有關的

迷思。 
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認知。 
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努力。 

 

備註  
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【附件一】 

延伸活動：小寶的一天 
 

請仔細閱讀文章，並在空白處寫出小寶這樣的行為（或語言）是屬於身體暴力、

心理暴力，還是性暴力？ 

 

「小寶呀！快遲到了，還不趕快起床！！」小寶的媽媽在房門外大喊著。 

小寶慢慢地從被窩裡爬出來，心裡有千萬個不願意，此時，小寶才忽然想起來，今天是

校外教學的日子，所以要比平常早半小個時到校。這下，真的是快來不及啦…… 

聽著鬧鐘滴滴答答的響，想起自己就快要遲到了，而這個爛鬧鐘居然沒有準時叫小寶起

床，小寶愈想愈著急，愈想愈火大，出家門前，先是狠狠地踹了小狗一腳（            ），

然後又轉身對一直製造噪音的妹妹瞪了一眼，「你這個死三八，有本事你再吵一句試試看！煩

死人了啦！！」（            ）小寶又氣又急地往學校方向一路跑去。 

幸好！總算是趕上遊覽車了！但是由於小寶是最後一位到的，所以只能選擇和他最不喜

歡的同學坐在一起，小寶覺得超級不開心的，「喂！我跟你說！你這個低能的大白癡，等下最

好是不要跟我說話！」（            ）。 

到了博物館的入口，小寶不滿同學大可插隊的行為，一氣就伸手把大可推倒在地上

（            ），心想「是你先惹我的！」，接著，正當大家排隊入場的時候，小寶趁機偷

偷摸了一下胖胖的屁股（            ），令胖胖感到非常不舒服：「色狼！不要亂摸啦！」

小寶還是不以為意的說：「哼！都是男生有什麼關係？」 

所以，接下來的博物館參觀，小寶就像個不定時炸彈一樣，最後，大家乾脆都離小寶遠

遠的，以免不小心被炸到了！ 

這就是小寶的一天！因為不愉快的起床，因為沒有控制好自己的情緒，所以，最後只惹

來了所有同學對小寶的抱怨。 
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【附件二】 

延伸活動：大拳頭與好頭腦 
 

請仔細閱讀文章，然後寫下你自己的想法： 

王大明在全校是出了名的空手道選手，他的大拳頭讓他在無數個空手道比賽裡獲得獎牌，不僅體育表現優良，

智育成績也相當優越，王大明還經常包辦了全班的前三名，可以說是動靜皆宜呀！為了持續大家對他的崇拜，

他慢慢變得驕傲了起來，口氣愈來愈大、動作也愈來愈粗暴，王大明總是希望別人可以對他唯命是從，好讓他

不管在空手道場還是班級裡，都可以享受高高在上的勝利感！久而久之，王大明慢慢成了一種習慣，只要碰到

讓他覺得心情激動的事情，經常是根本還來不及有任何的思考，自己的拳頭就已經飛了出去，結局不是讓別人

受傷，就是把自己弄傷，或者兩敗俱傷。王大明開始感到困惑，他覺得一向聰明又優秀的自己，怎麼會讓生活

變得這麼辛苦？到底要怎麼做才比較好呢？ 

1.你想要用那些形容詞來形容王大明呢？ 

 

 

2.你會建議王大明怎麼做呢？ 

 

 

 

 

陳小凱的動作很慢，走路慢慢的、寫字慢慢的、說話也慢慢的，有的時候，動作慢其實也沒什麼關係，但是有

的時候，陳小凱的慢動作就很容易把同組合作的同學惹毛，所以，大家都不是很喜歡和陳小凱分到同一組。陳

小凱很享受把自己的腳步放慢一些，然後慢慢思考一些問題，他總覺得如果太著急，很有可能會因為衝動而出

錯，所算同學經常抱怨他拖累進度，但是他還是習慣一切都慢慢來。陳小凱常覺得沒有什麼困難是想不到辦法

的，慢慢來的個性讓他遇到心情激動的事情時，還是可以冷靜下來思考解決的辦法，每次只要成功地想到辦法，

他就覺得自己又變得更聰明了一些，這種感覺真是挺不賴的！只是，陳小凱仍是感到困惑，他覺得自己的冷靜

經常化解了許多危機，但是同學還是經常催促他要快一點，到底要怎麼做才比較好呢？ 

3.你想要用那些形容詞來形容陳小凱呢？ 

 

 

4.你會建議陳小凱怎麼做呢？ 
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【附件三】摘自「哈利波特—神秘的魔法石」（讀書會參考材料） 

 

�第一段� 

在出門前，威農.德思禮姨丈把哈利拉到一旁。「我警告你，」他說，他將大紫臉湊到哈利面

前，「我現在警告你，小子，要是有任何奇怪的事情發生，只要發生一點怪事，你就得在櫥櫃

裡待到聖誕節才能出來。」「我什麼都不會做，」哈利說，「真的….」，但是德思禮姨丈並不

相信他。從來沒有人相信過他。 

 

有一次，佩妮阿姨對於哈利每次理髮回來，看起來卻跟完全沒剪過一樣這件事忍無可忍，她

拿了一把廚房用剪刀，把他的頭法剪得幾近全禿，只留在額前的瀏海，為了「遮住那個可怕

的疤痕」。這讓達力幾乎笑破了肚皮，哈利當晚卻擔心得睡不著。….. 摘自「消失的玻璃」，

頁 37。 

 

哈利走到展示窗前，專注地望著這條蛇。蛇突然張開牠珠子般的眼睛，用非常緩慢的動作漸

漸抬起頭來，直到與哈利的視線相接。蛇猛然把頭轉向德思禮姨丈和達力，再抬頭望著天花

板，牠的表情對哈利傳達出一個非常清楚的訊息：「我老是碰到這一類的人。」「我知道，」

哈利對著玻璃窗喃喃的說，「那一定讓你煩得要命。」蛇用力點點頭。…………哈利背面突然

響起一聲震耳欲聾的吼叫，「達力、德思禮先生，趕快來看這條蛇，你絕對不會相信牠在做什

麼！」達力搖搖晃晃地走過來，「你別擋路！」他說著，一拳揍向哈利的肋骨，哈利大吃一驚，

重重摔在水泥地上。接下來發生的事快得沒有人知道究竟……….. 摘自「消失的玻璃」，頁

40-41。 

 

 

 

◎問題討論 

(1)對於德思禮姨丈、佩妮阿姨和達力這一家人的想法是什麼？ 

(2)哈利波特對於生活在這個家庭下的想法和感覺是什麼？ 

(3)在這一段文章當中，有那些是屬於「暴力行為」或「暴力語言」？為什麼這些是暴力？ 

(4)文章中所出現的暴力，在日常生活當中常見嗎？ 

 

�第二段� 

「喔，這是克拉，這是高爾，」蒼白男孩見哈利在看著他們，就漫不經心地說，「我的名字是

馬份，跩哥.馬份。」榮恩輕輕咳嗽一聲，而這很可能是企圖掩飾住一聲竊笑。馬份盯著他看。

「覺得我的名字很好笑，是不是？我想我不用問你的名字，我父親告訴過我，衛思理家的人

全都有著一頭紅髮、滿臉雀斑和多得養不起的小孩。」他轉過頭來望著哈利，「你很快就會發

現，某些巫師家庭比其他人要高級多了，波特，你不會想要去跟那些差勁的傢伙做朋友的，

這點我可以幫你。」 

…… 摘自「自九又四分之三月台出發的旅程」，頁 119-120。 
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第二天早上，榮恩的手腫得有平常的兩倍大，他不知道去找龐芮夫人安不安全—她會不會一

眼就看出這是龍咬的傷口？到了下午，他已別無選擇，傷口變成一種恶心的綠色。看起來蘿

蔔的牙似乎有毒。當天放學後，哈利和妙麗立刻衝到醫院廂房去探望榮恩，他們看到榮恩躺

在病床上面，臉色非常難看。 

 

「難過的不只是我的手，」他輕聲的說，「雖然我老覺得手快要整個掉下來了，更令我難過的

是，馬份他剛才對龐芮夫人說想要跟我借一本書，所以他就跑進來大大的嘲笑了我一頓。他

一直威脅說要告訴她，真正咬我的是什麼東西—我跟她說是被狗咬的，我想她根本就不相信—

我真後悔在魁地奇球賽時揍了他，他現在這麼做完全是為了要報仇。」….. 摘自「挪威脊背

龍蘿蔔」，頁 246。 

 

◎問題討論 

(1)對於馬份的想法是什麼？ 

(2)「榮恩躺在病床上說，當時他曾揍了馬份，所以馬份現在要報仇。」請問大家發揮一下想

像力，當時榮恩和馬份有可能發生了什麼樣的衝突？當時他們是如何解決的？（註：不

一定要和原本的故事情節一樣） 

(3)承上題，榮恩現在覺得很後悔，為什麼呢？所以如果事件重演一遍，榮恩當時可能會改用

什麼方式來解決他和馬份之間的衝突？ 

(4)在這一段文章當中，有那些是屬於「暴力行為」或「暴力語言」？為什麼這些是暴力？ 

(5)文章中所出現的暴力，在日常生活當中常見嗎？ 

(6)回顧許多故事的片斷，發現馬份經常讓哈利、榮恩吃悶虧，所以，馬份可以算是勝利者嗎？

為什麼？馬份所付出的代價又是什麼？ 

(7)如果你有機會成為哈利波特書中的一個角色，當遇到馬份時，你想對他說的一句話是什

麼？為什麼？ 

 




